

могло назвати ругателями правительства. Всегда, во всем и везде в глазах этих господ виновато правительство, и они горят огнем благородного негодования непрерывно, не испытывая никакого другого душевного состояния. Для них не существует ни могучих физических усилений, ни социально-политических, ни культурных факторов определяющих жизнь страны, объясняющих текущие явления современности. Для них есть народ, народность, а есть только одно правительство, из которого они и предъявляют свои требования, которое и винят во всем.

И далее:

Сгореть хлѣбъ на корню от продолжительной засухи или вымокнуть от продолжительного иенастя — виновато въ этомъ исключительно правительство; почему оно не вело усовершенствованной, по всемъ правиламъ науки, обработки земли? почему оно не завелъ сельско-хозяйственныхъ школъ, не создало агрономовъ, зачѣмъ преслѣдуетъ существующія? Начнется какая-нибудь эпидемія или вспышка болѣзни? Виновато кругомъ правительство; почему оно не распространено здравья понятие въ народной мысли по гигиенѣ, почему не создало достаточно количества ветеринаровъ и врачей, за чѣмъ гонить, ссылать и сажать въ тюрьмы существующихъ? Россія отстала въ культурномъ отношеніи отъ другихъ странъ. Виновато въ этомъ опытники и исключительно правительство; зачѣмъ не вводить всеобщаго обучения, не создаетъ новыхъ школъ, зачѣмъ устанавливаетъ комплексы въ высшихъ учебныхъ заведеніяхъ? Происходитъ въ странѣ гнусные убийства и насилия, грабежи и поджоги. Виновато кругомъ правительство; зачѣмъ оно "доведо" народа до такого протеста, почему не предупредило его удовлетвореніемъ стремлений тѣхъ кто, въ силу необходимости въ изобилии, стали убийцами и грабителями и т.д. Кратко говоря правительство въ глазахъ этихъ господъ — злая, темная сила, которая налегла на русскую землю, хотѣя и душить ее въ своихъ желѣзныхъ тискахъ. За всѣмъ кто стоитъ въ рядахъ этого правительства, они не признаютъ ни капли ума и смысла, и у насъ Богъ сказалъ что иѣбъ въ нихъ присущий въ защиту правительства: самое меньшее, что высказываютъ; но обыкновенно "истинные граждане" реагируютъ на эти инсипиции въ трусости и подлости. Для нихъ "вѣнцій" правительству въ то что онъ сталъ — высочайшая гражданская доблесть, даръ духа святой солидарности съ правительствомъ — превѣтное славодущие, прізвѣсь "сѣбѣвѣтъ" низости душевной.

Раньше эти ругатели по призванію имѣли успехъ, а теперь, видимо, закатилось ихъ красное солнечко. Ругаться то они ругаются, пожалуй, еще злѣ, чѣмъ раньше, да и кто ихъ услышитъ? Служители проявляютъ своего рода преступный "абсентізмъ"...

Ки. Мещерскій въ «Гражданинѣ» высказываетъ очень вѣрное сужденіе о нашемъ ближайшемъ будущемъ:

Отъ большей или меньшей кучки демократовъ, революціонеровъ, кадетовъ, въ общей цифре избранныхъ въ Думу, отъ того или другого характера избранной Думы и отъ того, бутъ ли она разумна или безразсудна, отъ всего этого судьба русского народа не измѣнится. Но отъ вопроса: заинтересованы ли, разумомъ и духомъ русскій народъ правомъ избрать своихъ представителей въ Государственную Думу, заставляющую около Царскаго Престола, съ правомъ ходатайства о нуждахъ русскаго народа, и помочь Царю въ изданіи для народа наиболѣшими законами, или русскій народъ этии дарованіями ему Царемъ благовонъ и правомъ вовсе не интересуется? — очевидно, замыслы, быть или не быть Русскому государству.

«Нов. Вѣд.» дѣлаетъ очень печальное открытие:

Весь Сибирский путь очутился во власти какой-то гаишной организациіи. Находящаяся въ Министерстве арміи была отрѣзана отъ родины и для обратного опладѣнія дорогой, пріилось посылать вооруженные отряды съ одной стороны генерала Ременемъ-Кампа, съ другой — Медлер-Закомельскаго. Чувствуя себя не въ силахъ противиться вооруженной силѣ, самозванные хозяева желѣзной дороги выпустили ее изъ своего пѣтина, но начали изѣваться на приваленіяхъ, государству имущество. Зажгли "изломиницу" изъ казенныхъ зданий, они начали громить склады, а железнодорожные инструменты обратили въ оружіе для уличныхъ дракъ. Наконецъ, желая подольше задержать отправление по домамъ запасныхъ съѣзмъ, чтобы вызвать неудовольствіе и въ арміи, и деревняхъ, они начали портить паровозы. Еще и теперь тысли этихъ заржаленныхъ группъ видются на станицахъ отъ Владивостока до Омска.

Но причинъ, такимъ образомъ, государству на сотни миллиновъ убытокъ, которые будутъ пополнены не за счетъ линейныхъ, а изъ кармановъ совершило непричастныхъ къ преступленію пілательщиковъ податей, — тѣ же неуловимые железнодорожные ижесъ играли продолжаютъ свою противогосударственную деятельность и даѣтъ.

«Церк. Вѣд.» напоминаютъ о необходимости приближенія къ народному пониманію нашихъ церковныхъ книгъ:

Православное богослуженіе (по удачному выражению преосвященнаго Самарского) есть "великое сокровище", но въ настоящее время это сокровище еще "сокровище" для многихъ, и народъ блѣднѣетъ и голодаетъ духовно, и народъ мало можетъ, доступныхъ его пониманію, кроме земѣнъ, кроме которой степени акаѳистовъ, которые потому описаны и любятъ, что они ему понятны. Надо воспитать народъ настолько, чтобы онъ не считалъ за молитву одни поклоны съ крестными знаменіемъ и одно механическое чтеніе или выслушивание непонятныхъ словъ Псалтири, троцарей и стихиръ. Только при исправленіи и вразумительномъ языке на-

шихъ богослужебныхъ книгъ будетъ возможно внести постепенно общее плѣне въ приходскихъ храмахъ, чтобы молящіе принимали "активное" участие въ церковно-общественной жизни.

Для школьнаго и домашнаго употребленія (по указанію некоторыхъ архіереевъ) есть нужда въ русскомъ переводе богослужебныхъ книгъ, а потому было бы желательно иметь такое изданіе Псалтири церковного состава и главнейшихъ богослужебныхъ книгъ, въ которомъ параллельно поставлены были бы тексты славянскій и русскій.

"Петр. Лист." посвящаетъ вниманію духовенству слѣдующую замѣтку:

14 сентября текущаго года исполнилось ровно полторы тысячи лѣтъ со дня кончины великаго святителя православной церкви св. Иоанна Златоуста, скончавшагося въ 407 году, въ ссыпѣ, въ Киликии. Любопытно всего, что за исключеніемъ Киликии, ни въ одномъ городѣ не вспоминаютъ объ этомъ великомъ событии, и даже въ кичающейся своимъ православіемъ Москвой оно прошло незамѣтнымъ. Позабыто было оно и у насъ въ Петербургѣ, где духовенство очень охотно признаетъ не только 50-тилѣтіе, 25-тилѣтіе и даже 10-тилѣтіе юбилея, но лишь свои собственные и своихъ друзей.

АНГЛО-РУССКОЕ СОГЛАШЕНІЕ.

Заключеніе между Россіей и Англіей конвенціи, обѣйтъ ратификацій которой состоялся въ Петербургѣ 10-го сентября, содержитъ соглашенія, предназначенные предупреждать всякий поводъ къ недоразумѣнію между обѣими государствами въ вопросахъ, касающихся ихъ интересовъ на Азіатской материкѣ. Въ отношеніи Персии правительства Россіи и Великобританіи, взаимно обѣзвающіе уважать ея целость и независимость и нѣкоторые желаемыя сохраненія порядка въ этой странѣ, а также установлениія одинаковыхъ преимуществъ для торговли и промышленности всѣхъ другихъ народовъ, согласились обѣюно не домогаться для самихъ себѣ и не поддерживать въ пользу своихъ подданныхъ, а равно въ пользу подданныхъ третьихъ державъ какихъ либо концессій политическаго или торгового свойства: Россія — по ту сторону линіи отъ Каира-Шаріна черезъ Исфаганъ-Гездѣ-Хакъ до перестѣнія границы русской, персидской, афганской, а Великобританія — по ту сторону линіи отъ афганской границы близъ Газиха черезъ Бирджандъ и Керманъ до Бендеръ-Аббаса. Въ области между этими линіями договаривающіеся государства не будутъ взаимно противиться выдачу концессій ихъ подданнымъ. Доходы персидскихъ таможень, обезпечивающіе займы правительства шаха въ учтено-судовомъ банкѣ Шерія и у персидскаго шахъ-ильшахскаго банка, будуть обращаемы на тотъ-же предметъ, какъ раньше. Въ случаѣ неисправности платежа англійскаго и русскаго правительства устанавливаютъ контроль надъ источниками дохода по взаимному согласию, избѣгая при этомъ всякаго вымѣшательства, которое не было бы согласно съ основными принципами настоящаго соглашенія. Относительно Афганистана великобританское правительство объявило, что не намѣreno измѣнить его политическое положеніе; будеть осуществлять свое влияніе только въ миролюбивомъ смыслѣ и не поощрять Афганистанъ принимать угрожающій Россіи мѣръ, равно не присоединять или занимать какой-либо части Афганистана, не вмѣшиваться въ его внутреннее управление.

Русское правительство объявляетъ Афганистанъ находящимся въ сфере русскаго вліянія. Оба правительства признаютъ по отношенію къ Афганистану принципъ торгового равноправія. По отношенію къ Тибету оба правительства признаютъ созерцанія надъ нимъ права Китая, обазуютъ уважать территориальную его целость; не вмѣшиваться въ его внутреннее управление, не посыпать представителей въ Лхасу, не принимать подъ залогъ никакой части доходовъ Тибета. Буддисты, русскіе и великобританскіе подданные могутъ входить въ непосредственный сношеніи на почѣ исключительно религіозной съ далай-ламой и другими представителями буддизма въ Тибетѣ. Въ приложенныхъ къ конвенціи нотахъ оба правительства обѣзваются взаимно не допускать доступа въ Тибетъ въ теченіе трехъ лѣтъ какой-либо научной экспедиціи.

Ф. Г.

Разныя извѣстія.

Ремонтъ Таврическаго дворца, производимый подъ наблюдениемъ архитектора А. А. Бруни, закончится приблизительно къ серединѣ октября. Въ настоящее время главныя работы сосредоточены въ Екатерининскомъ залѣ, где капитально ремонтируется потолокъ, а также въ залѣ засѣданій. Въ послѣднемъ решено оставить деревянную обшивку потолка, произведенную по образцу штукатурки минувшего весеню оклеинъ ее холстомъ, который затѣмъ будеть обращенъ въ бѣлый цвѣтъ. Работа эта не представляетъ значительныхъ трудностей. Съ гораздо большими затрудненіями сопряженъ ремонтъ Екатерининскаго зала. Здѣсь весь потолокъ штукатурится заново, причемъ со временемъ на немъ будуть восстановлены въ первоначальномъ видѣ украшавшіе его старинныя фрески. Для этой цели съ нихъ снимаются копіи. Куски стараго плафона, украшенные живописью итальянскихъ мастеровъ времена Потемкина, предполагается помѣстить въ Русскомъ музѣе Императора Александра III.

Ремонтъ Таврическаго дворца, производимый подъ наблюдениемъ архитектора А. А. Бруни, закончится приблизительно къ серединѣ октября. Въ настоящее время главныя работы сосредоточены въ Екатерининскомъ залѣ, где капитально ремонтируется потолокъ, а также въ залѣ засѣданій. Въ послѣднемъ решено оставить деревянную обшивку потолка, произведенную по образцу штукатурки минувшего весеню оклеинъ ее холстомъ, который затѣмъ будеть обращенъ въ бѣлый цвѣтъ. Работа эта не представляетъ значительныхъ трудностей. Съ гораздо большими затрудненіями сопряженъ ремонтъ Екатерининскаго зала. Здѣсь весь потолокъ штукатурится заново, причемъ со временемъ на немъ будуть восстановлены въ первоначальномъ видѣ украшавшіе его старинныя фрески. Для этой цели съ нихъ снимаются копіи. Куски стараго плафона, украшенные живописью итальянскихъ мастеровъ времена Потемкина, предполагается помѣстить въ Русскомъ музѣе Императора Александра III.

Ремонтъ Таврическаго дворца, производимый подъ наблюдениемъ архитектора А. А. Бруни, закончится приблизительно къ серединѣ октября. Въ настоящее время главныя работы сосредоточены въ Екатерининскомъ залѣ, где капитально ремонтируется потолокъ, а также въ залѣ засѣданій. Въ послѣднемъ решено оставить деревянную обшивку потолка, произведенную по образцу штукатурки минувшего весеню оклеинъ ее холстомъ, который затѣмъ будеть обращенъ въ бѣлый цвѣтъ. Работа эта не представляетъ значительныхъ трудностей. Съ гораздо большими затрудненіями сопряженъ ремонтъ Екатерининскаго зала. Здѣсь весь потолокъ штукатурится заново, причемъ со временемъ на немъ будуть восстановлены въ первоначальномъ видѣ украшавшіе его старинныя фрески. Для этой цели съ нихъ снимаются копіи. Куски стараго плафона, украшенные живописью итальянскихъ мастеровъ времена Потемкина, предполагается помѣстить въ Русскомъ музѣе Императора Александра III.

Промѣтъ Финскаго залива. Въ морскомъ министерствѣ выработаны особы инструкціи для предстоящаго новаго промѣта Финскаго залива, гарантировающія, что на карту будуть нанесены всѣ подводные камни и отмѣны. Что же касается вопроса о передачѣ юрисдикціи въ вѣдомство морскому министерству, то она будеть обсужденъ въ особомъ совѣщеніи изъ представителей всѣхъ заинтересованныхъ вѣдомствъ.

Открытие трамвайного движения въ С.-Петербургѣ. Спб. городское общественное управление спровоцировало 16 сентября большой праздникъ: открылось электрическое движение трамвая на участкѣ: главный штабъ 8 линіи Васильевскаго острова. Въ началѣ десятаго часа утра приглашенія лица стали стѣзжаться къ Александровскому саду, где былъ разбитъ шатеръ, декорированный тропическими растеніями. Въ 9 час. 30 м. утра въ палатѣ начался молебенъ, послѣ которого духовенство въ сопровождении всѣхъ приглашенныхъ лицъ обошло вагоны и освятило ихъ. Затѣмъ гости вернулись обратно въ палатку, где произнесли тосты и речи. Послѣ официальныхъ тостовъ городской голова отдельно благодарила градоначальника за особое вниманіе и содѣйствіе городскому управлению; всѣ присутствовавшіе горячо и искренно поддержали тостъ. Гостемъ за рабочаго окончилось торжество. Въ нѣсколько минутъ всѣ десять вагоновъ переполнились, затѣмъ, первыми почетными пассажирами. Подъ крики "ура" одинъ за другимъ вагоны плавно тронулись въ путь. Въ первомъ вагонѣ помѣстились: градоначальникъ, городской голова, члены управы и гласные. Послѣдними были наполнены и слѣдующіе вагоны. Съ 8 линіи острова вагоны повернули обратно. Всѣ путешестія длилось около 15—20 минутъ. Послѣ того, какъ къ Александровскому саду прибылъ послѣдний вагонъ, въ него вошелъ городской голова и, обращаясь къ публикѣ, объявилъ трамвайное движение открытымъ.

Попечитель с.-петербургскаго учебнаго округа, въ званіи камергера, д. с. с. графъ А. А. Бобринскій назначаетъ членомъ совѣта министра народнаго просвѣщенія, сверхъ штата, съ оставлениемъ въ придворномъ званіи.

Педагогические курсы Попечительства ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ МАРИИ ФЕОДОРОВНЫ о глухонемыхъ имѣющіе целью подготовленіе педагогическаго персонала для обучения и воспитанія глухонемыхъ, 2 октября сего года вступаютъ въ 9 годъ своей деятельности. Въ теченіи восьми лѣтъ курсы выпустили 128 учителей и учительницъ, что дало возможность Попечительству поставить дѣло воспитанія и обучения глухонемыхъ дѣтей болѣе правильнѣ въ педагогическомъ отношеніи. Окончившіе курсы, пополнивъ педагогический составъ уже существовавшихъ школъ, примѣнили свой трудъ во вновь открытыхъ Попечительствомъ и Земствомъ школахъ для глухонемыхъ дѣтей и, кроме того, въ открытыхъ ими частныхъ школахъ въ Петербургской, Киевской, Вятской и др. губерніяхъ, пользуясь предоставленными имъ Министерствомъ Народнаго Просвѣщенія правами открывать частныя учебныя заведенія. На курсахъ читаются лекціи по общей и школьнной гигиенѣ, по методикѣ русскаго языка, ариѳметикѣ и географії, по методикѣ обучения глухонемыхъ устной речи, по анатоміи, физіологии и гигиенѣ центральной нервной системы, по педагогической психологіи, по анатоміи и гигиенѣ органовъ слуха и речи. Кроме того на курсахъ ведутся практическія занятія по обученію глухонемыхъ.

Правомъ на поступленіе въ число слушателей пользуются всѣ лица, окончившіе высшее или среднее учебное заведеніе, равно какъ и лица, имѣющія дипломъ на званіе учителя безъ различія степеней. Курсы — одногодичны. Занятія на курсахъ происходятъ по преимуществу въ вечерніе часы. Курсы поѣздаются въ СПБ. на Средней Подъѣзжей ул., д. № 1—92. Прошенія принимаются до 28 Сентября сего года у Предѣдателя Комитета С. Совета Попечительства И. К. Мердера (Басковъ пер. д. № 35). Начало занятій 2 Октября.

Редакторъ Неоф. части С. Бѣляевъ.

Объявленія.

ГОЛЛАНДСКАЯ ФИРМА ищетъ для распространенія ходаго предмета агентовъ. Предоставляется заработка даже для лицъ, менѣе опытныхъ и не специалистовъ, по крайней мѣрѣ на

3000—4000 руб. въ годъ.

Предложеніе просимъ адресовать: Г-амъ ВИНТЕРЛИНГ и К., «Р. 78» Роттердамъ, (Голландія).

HERREN WIINTERLICH et Co., Rotterdam (Holland).

Отдается квартира

(дворовый флигель, особнякъ)

въ домѣ лютеранской церкви.

Прѣзжая желаетъ получить мѣсто пристоя.

Умѣть хорошо готовить.

</div